
ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

先日、会葬お礼と、香典は福祉団体に寄付する旨が書かれた手紙
を頂いたことがありました。これはこれで、有りかなと思いました。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 11:00

７０歳以上男性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

初めから辞退すれば良い

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 11:49

５０代男性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

職場を代表して参列する際、たくさんの香典返しを持って帰る
のが大変。

判断がつかない 2015/5/1 11:50

６０代女性 思い当たる事がない
ご主人をがんで亡くされた友達からの返礼は「がん研究に寄付させ
ていただきました」という寄付された側の代表者のあいさつと本人の
あいさつ文でした。こういうのもありだなと思った。

判断がつかない 2015/5/1 11:54

６０代女性 思い当たる事がない

これから近い将来に自分の親の葬儀を出さなければならないので、
香典返しをもらうときのわずらわしさは感じるが、出す方としては当
日に済ませたい。できれば、香典をもらわないで、香典返しをしたく
ない。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 11:58

５０代男性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

引換券だと、もらって帰るのがいやしく感じる
今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/1 12:55

７０歳以上男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

数多くの葬儀に参列したが、バイオリンの生演奏等を演出し
た家族葬専門式場が最も良かった。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 12:56

６０代女性 思い当たる事がない
香典返しを寄付したとありますが、お返しはきちんとして寄付
は自分の懐から出すのがいいと思う。

判断がつかない 2015/5/1 13:00

５０代男性
出口の景品交換所カウンターに並ん
で、香典返しを受け取るなんてわずらわ
しいと思った

1000円でも５００円でも香典返しは必要か
仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 13:44

５０代女性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

読経よりも受付の人たちの談笑する声の方が大きかった。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 15:08

５０代女性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

自分の知る限り、西日本では香典返しをしない分、香典の額
が少ない。その方が合理的だと思う。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 15:09
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お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

６０代男性 思い当たる事がない
中身に関係なく当日返しのところも有るし、どっかに寄付する
ので香典返しは有りませんと言うところもある

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 15:45

４０代男性 思い当たる事がない
私の住む地域では香典返しは香典をいただく際にお渡しします。ま
た引き物はお帰りの際に全員に手渡しいたします。また引き物は金
額に関係なく全員同一の物です.

判断がつかない 2015/5/1 16:07

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

会社関係の葬儀で、列席者が多数あり、金額に関わらず、香
典返しがなかった。

判断がつかない 2015/5/1 16:30

４０代女性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

初七日と葬儀を一緒にするのはよくありますが、最近、四十
九日も一緒にする傾向とか。まだ慣れません。

判断がつかない 2015/5/1 16:39

４０代男性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

当日に現場で渡すのではなく、後で自宅に送ってほしい。
今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/1 17:12

５０代男性
出口の景品交換所カウンターに並ん
で、香典返しを受け取るなんてわずらわ
しいと思った

香典返しは葬儀屋の利益がでるだけで必要性がないと思う
「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 19:00

６０代男性 思い当たる事がない

当日の香典返しは体験有りません。私の地域では、香典を辞退する
のがほとんどで、通夜、葬儀の参列者に参列御礼の意味で500円程
度の品をお渡しするのが通常です。品物に加え商品券付きで御礼
をする場合も有ります。従いまして香典を受け取る場合は後日香典
返しが送付されてくるのが通常です。この後日の香典返しがわずら
わしいため香典を辞退するのが通常です。

判断がつかない 2015/5/1 19:09

５０代男性 思い当たる事がない 不快に思ったことはないが、当日返しは大変だと感じる
「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 19:29

７０歳以上女性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

私の考えとしては香典もお返しも一切無しであくまでも故人を偲ぶ
会にしたいです。事実義母の葬式はそうしました。生前誰に来てもら
いたいか聴いておく事。そして葬式に費用をかけず、本当になくなっ
た人を思っている人だけでやるべきです。香典だのお返しなどでも
めたくありませから。

判断がつかない 2015/5/1 19:47

５０代女性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

その場で金額に合わせて香典返しをするのは、受付を引き受
けた人にとてつもない負担がかかる。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 20:10
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 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

５０代女性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

参列者によって、香典返しを分けているのを見た。少し不快
に思った。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 20:31

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

 葬儀屋の決められた葬儀は、ワンパターンで空しい感じがする。坊
 さんのお経もはっきり言って意味がない。故人を偲ぶもっと質素な場

であってほしいと思う。
判断がつかない 2015/5/1 20:35

７０歳以上男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

当日返しの事例が多くなってきているが、効率的で良いと思う
が、基本的には質問 2: で書いた回答で良いと思う。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 20:42

７０歳以上男性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った 最近は香典を受け取らない葬儀が京都ではほとんどです

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 21:00

５０代男性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

形だけの返しはいらない
仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/1 21:00

７０歳以上男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

景品交換券を手に交換所のカウンター前に並ばされるのは
非常に屈辱に感じる、

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/1 21:12

６０代女性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

ちょっとびっくりするけど、いいかも「しれない
今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/1 21:11

４０代女性
出口の景品交換所カウンターに並ん
で、香典返しを受け取るなんてわずらわ
しいと思った

混んでいるし、貰いたい気分ではないので貰わずに帰ってく
る。

判断がつかない 2015/5/1 21:19

５０代女性 思い当たる事がない
受付の人が、受け取ってすぐ香典袋を開けて金額を確認して
いるのは仕方ないことだが機械的で寂しい

判断がつかない 2015/5/1 21:35

５０代男性
受付の人が香典袋を開けて金額を読み
上げ、金額に応じたカタログギフトを渡
された

風習として、当日返しは好きになれんけど、当日に全部片付く
から楽。

今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/1 21:34

３０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

受付を任されたときに、現金を扱うのがプレッシャーに感じ
る。

判断がつかない 2015/5/1 21:34

３０代女性 思い当たる事がない
 思い当たることない。今までは親などがしてたから。けど、私ならお

 返し買う時に、同じギフトを１０件くらい頼むとしたら、１０％でも商品
券リメイクがあるとこにするかな。少しでもリメイクして、得をＧＥＴ。

判断がつかない 2015/5/1 21:56
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ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

３０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

会社関係の場合、香典額を揃えることが多々あります。よって香典
返しに関しても一定のセットが確立されていると気遣いしなくて済む
と思います。

判断がつかない 2015/5/1 23:15

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

当日の会葬御礼に何も書かれてないのに、のちにお返しが
何もなかった

判断がつかない 2015/5/2 0:01

７０歳以上女性思い当たる事がない

香典返しは、金額で分けた方が良いと思う。全然違う金額（付き合い
が違うので）を持って行った友人と同じものを頂いたことがある。　後
日、友人の家に同じ物があったので、そうわかったのですが、気分

 のいいものではない。　香典返し漏れにあった事もある、「こういう物
 頂いたわね」と言われ、私と友人は、何ももらわないまま。　両親の

時は、そういう事がないよう気を付けた。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/2 0:20

５０代男性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

大きな葬儀に参列すると弔問客も多く、そのため受け付けには多く
の葬儀協力のスタッフがいますが、皆さん義理で非常に事務的すぎ
て、喪主サイドの参列者への感謝の気持ちが反映されていない気

 がしました。　香典返しは特に期待しているわけではありませんが、
余りにもワンパターンな香典返しは亡くなった方に失礼な気がしま
す。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/2 0:19

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

世の中、質問2:の事例にあるほど極端なことはそうないと思う
よ。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/2 11:33

４０代女性 思い当たる事がない

当日、一律の品物を配って、香典の高額の人には後で別送品という
形式のお葬式にしか参加したことがなかったので、このような問題
があるとは知りませんでした。　質問 2: の問題を読んで、私の希望
としては、静かに故人を見送りたいと思いました。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/2 13:18

４０代女性 思い当たる事がない

私が住む地域には当日返しの習慣がないので特に気になることは
ないが、地域によっては会社から預かってきて香典に対して領収書
を渡す習慣があるところもあるので必要だからやっているとは思う
が、金額に関しては他人の耳に入らない程度にするとか配慮は必
要だと思います。　また、香典返しをせずに香典返し相当の金額を
福祉団体などに寄付する方もいますが、これなら最初から香典返し
を配らない案内を最初からしておいた方がいいのではと思うことが
あります。

判断がつかない 2015/5/2 13:42
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ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

７０歳以上男性思い当たる事がない
最近、亡くなっても、連絡は無く、家族葬で葬儀を行う家が多い。こ
ちらは連絡があればそれ相当のことをしたいが、それも出来ないの
が、最近の私の経験だ。

判断がつかない 2015/5/2 14:12

７０歳以上男性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

葬儀に参列しているのに、その場で香典返しをする事自体が
大変に失礼だと思う。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/2 14:26

４０代男性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

香典の相場が気になり、自分の香典は他人より少ないので
はと思った。

今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/2 14:25

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

メモリアルホール等を利用した場合の受付は、杓子定規にや
 りすぎる感あり。せめて身内の人が1人でもいてくれればと感

じています。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/2 15:18

７０歳以上男性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

香典返しはしないほうがよい
「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/2 15:38

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

自分の地域では、当日返しが普通です。
仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/2 16:15

３０代男性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

香典返しの内容が、実用性の低いモノばかりで、選択に困
る。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/2 21:59

５０代男性 思い当たる事がない
すべての弔問者に一律の品物を配っているため、不快に思う
事はありません。

判断がつかない 2015/5/2 22:06

７０歳以上男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

当日返しは均一にし、「高額の人は後日別にする」いう考え方
に賛成です。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/3 9:22

４０代女性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

金額を書かされるのはどうしても抵抗がある。あとで調べれ
ばよいし、できるはずだと思う。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/3 10:31

６０代男性
受付の芳名カードに≪香典額　　円≫と
いう欄があって、空欄のまま渡したら
「必ず書いてください」と言われた

香典返しがスムーズに進まず、気まずい思いをした
今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/3 14:09
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ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

７０歳以上女性思い当たる事がない
私が住んでいる地域は同じ在所の人はキャラメル、他地域の
人は普通の半返し？ほどのものと決まっている

今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/3 16:24

４０代男性 思い当たる事がない お返しはいらないので、金額を下げてほしい
「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/3 18:09

４０代女性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

なんだかわけもわからずに立たされている人が多く、シラケた
感じがありました。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/3 20:25

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しは当日にするのが世話がない。その場合は、失礼
のない様、一律のものを返すのが良い

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/4 8:10

５０代男性 思い当たる事がない
群馬県では「新生活」と言う慣習があり、小額香典で香典返し
もなく互いの負担軽減している

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/4 9:39

４０代男性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

機械的でいやな気分になった
仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/4 13:28

４０代男性 思い当たる事がない

 香典について、結婚式の際に渡す金額より少ないのが逆だと思う。
結婚についてはこれから資金を貯めて頑張っていくので小額でもよ

 いと思うが、葬儀に関しては、資金を得られる機会が減り、また精神
的にも苦痛なため、香典のほうを多めに渡した方が良いと考えてい
る。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/4 15:53

６０代女性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

多くの香典を持って行ったのに一律返しで後の返しもなかったのは
 なんだかいやな気分になる。　お返しを期待しているのではないが、

もらったのは1000円位のものだったので納得出来なかった。

今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/4 18:46

５０代女性 思い当たる事がない

質問2:のような、「当日返し」の経験がなく、後日にお礼の挨拶ととも
に返礼されている。　昔ながらだと弔いできますが、現代では双方が
故人のために足を運んでもらう、返礼に不要なものは不要、必要な
ものがあれば頂だいする。いらなければ辞退する。で、良いとおもい
ますよ。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/5 6:28

５０代男性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

香典返しなしがあれば香典もはんぶんですむのに
仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/6 10:02
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ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しの風習は、ないほうがよい。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/6 14:15

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

地域によって決まり事が違い事前に聞いて対応しています。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/6 15:50

３０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

　父親が亡くなり、会社の慶弔金を受領する予定であったが、上司
二名が慶弔金をお香典として持って来られ、香典返しの高額を二名
分持って帰った。間違っていると思う。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/7 11:31

６０代女性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

出席する人も取り持つ人も大変
今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/7 12:26

５０代男性 思い当たる事がない

葬式は地域差が大きく、包んだ香典をそのまま返されたこともある。
また、商売をしていた親戚は香典を受け取ることをせず、香典返し
のみ渡していたというケースもあった。実際、葬儀は結婚式とは異な
り、突然やってくることが多いので細かいことは気にしないようにして
いる。

判断がつかない 2015/5/7 12:57

６０代男性 思い当たる事がない
当日返しの風習は私の近隣ではないのでこのようなことはない。
住所、氏名、連絡先のメモと一緒に受付へ渡すので。　後の香典返
しの整理の手間もかなり省けるようになった。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/7 13:10

５０代女性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しを自分で選ぶのは面倒で、注文しない事がある。 判断がつかない 2015/5/7 14:45

６０代男性
出口の景品交換所カウンターに並ん
で、香典返しを受け取るなんてわずらわ
しいと思った

最近はカタログギフトが多いが、家族葬の数も昨年自治会で３名亡
くなりましたが、家族葬で香典がどうのと聞かず、費用をどういうふう
にしたかもわからない。香典はほぼ全返しにしている。

判断がつかない 2015/5/7 15:04

５０代女性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

手に提げている紙袋の大きさで大体の香典の金額がわかる
のであまりいい気持ちにならない。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/7 16:02

７０歳以上男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しは、一律３０００円の商品券を用意している。
仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/7 18:09
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ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

６０代女性 思い当たる事がない 北海道では金額にかかわらず一律のお返ししか渡さない 判断がつかない 2015/5/7 18:23

６０代男性
受付の芳名カードに≪香典額　　円≫と
いう欄があって、空欄のまま渡したら
「必ず書いてください」と言われた

私の田舎は村総出で葬儀をします。香典も袋はいらず、表に名前と
金額を記入して現金を出す、まるで郵便局の窓口のようで、味気な
い限りです。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/7 19:28

５０代男性 思い当たる事がない
香典に関するやり取りには地域差があるみたいで、その折々に確認
した方がよいようです。しかし、葬儀の場ではしづらいと思います。
何かと不満を感じますが、結局、我慢するしかないようです。

判断がつかない 2015/5/7 19:35

４０代男性 思い当たる事がない 質問２ の選択肢のような場面があることが驚き 判断がつかない 2015/5/7 20:32

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しに必要がないものをもらったことがある。よくカタログ
をもらうが、なかなか注文しないでそのままになることがあ
る。

判断がつかない 2015/5/7 21:08

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

当日返しは香典を頼まれていっしょに持って行った時に困る 判断がつかない 2015/5/7 21:25

４０代女性 思い当たる事がない

遠方に住んでいる主人の親に、誰々が亡くなったからお香典をと言
われますが、親戚なのでしょうが会ったことのない方や知らない方に
お香典を出すことに納得いってません。　もちろん主人も知らない方
のこともよくあります。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/7 22:53

６０代男性 思い当たる事がない
余りにもしきたりや、見栄なことばかりで、故人を偲ぶとは思えない
やりかたが多いような気がします。

判断がつかない 2015/5/9 10:40

５０代女性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しをしたくないなら、香典を受けたらなければいいと思
う

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/9 13:54

４０代女性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

最近、お通夜・告別式で受付をしました。　弔問者がいるとこ
ろで香典袋を開けて金額の確認をすることに私は抵抗があり
ました。

判断がつかない 2015/5/9 21:09
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ボイスノート無記名アンケート
 2015年 ５月実施分

お葬式と香典返しに関するアンケート結果 　
三重県ギフト小売業協会

質問 1:　あな
たの年齢、性
別は？

質問 2: お葬式の香典で「当日返し」
の体験や、あなたの行動・考えで当
てはまる項目は？≪9個の選択肢》

質問 3:　葬儀に参列して気になったことや、香典・香典返しに
関して思い当たる事を書いてください。≪自由記述回答≫

質問 5:　今後「香典返し」はどうあるべきだと
思いますか？≪4個の選択肢≫

回答日／時刻

７０歳以上女性
香典額で弔問者を色分けするなんて不
快だと思った

《当日返し》経験者です。受付の人にお香典を渡した後に《その場返
 し》（我々はその様に言っています）を受け取りました。　お香典の多

寡によってお返しを区別するのは常日頃おかしいとおもっていまし
 た。　故人との関わりあいでお香典を決めていますので、お返しを期

 待していません。　ただ《その場返し》をいただいた時は納得しました
が、夫が亡くなった時には《その場返し》はできませんでした。　余分

 な事ですが、私自身は《じき葬》をするつもりです。我々の地方は直
接、火葬場に運んでもらう事を《じき葬》と言っています。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/9 22:18

６０代女性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しを渡す時に金額によって品物が違うので、みんなの
前で渡すのはあからさまに違いを感じるのでちょっと、、。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/10 10:53

５０代男性 思い当たる事がない

香典自体が本当に気持ちで出すものなら、お返しは必要ない
し、そもそも不要な香典を包む行為自体がいらないと思って
います。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/11 0:00

２０代女性
受付の裏で香典袋を破る音と「○○様
○千円です」という声を聞いてしまい、
不快な気持ちになった

その場で香典返しを受け取ると、お土産のようで・・私はいら
ないです。

「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/11 13:53

６０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

「香典返し」という慣習はやめても良いと思う。
「あとで半分返してもらう習慣」が前提で２倍の額の香
典を出すくらいなら、訃報で「香典返しを配らない」案内
をしてもらって１倍の額の香典を出した方が良い（国際
標準）

2015/5/11 14:39

６０代男性
受付の人たちは、香典返しの受け渡し
でバタバタしていて、とても故人を弔う
状態では無かった

受付には大体若い者を担当させるが、葬儀感覚がずれているように
思う。　一緒になって故人をしのぶような仕草が全く感じられない。
中には受付中に笑顔で談笑する姿が見られた。

今までどおり、お返しの２倍にあたる額の香典を出し
て、やり方に多少失礼があっても、お葬式の当日返し
であっても、ともかく半額返してもらう方法が良い

2015/5/11 15:09

５０代女性
受付の芳名カードに≪香典額　　円≫と
いう欄があって、空欄のまま渡したら
「必ず書いてください」と言われた

香典返しはいらないと思います。故人の思い出に浸っていた
いから。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/11 16:30

５０代男性
「当日返し」にするなら、すべての弔問
者に一律の品物を配って、高額の人の
差額は後で別送品にするべきだと思う

香典返しは古くからの習慣であることと、贈る時にそれぞれの気持
ちも込められていることから、非効率ではあるが継続していくのが良
いと思う。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/11 17:43

４０代男性 思い当たる事がない
 昔からの風習は大切にしたいと思います。

当日返しは賛成できません。

仏教の教えで大切な４９日に、遺族が弔問者に対して
感謝の気持ちを伝えるという「香典返し」の意義を汲ん
で、伝統的な「４９日に香典返し」をもらった方が良い

2015/5/12 18:04
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